# 100亿 打造未来"小巨人"

本报记者 李 婕



螺旋千斤顶、锚链、风机叶片、钢板钻……这些看 似微小的产品,恰是不久前工业和信息化部公布的第三 批制造业单项冠军企业的细分领域。专注细分市场、创 新能力强、市场占有率高、质量效益优, 随着《促进大 中小企业融通发展三年行动计划》的实施,未来,中国 有望培育更多这样的制造企业。

#### 众创连结大中小企业

根据不久前工业和信息化部、国家发展和改 革委员会、财政部、国务院国有资产监督管理委 员会联合印发的《促进大中小企业融通发展三年 行动计划》(以下简称《行动计划》),将用三年 时间,鼓励不少于50个实体园区打造大中小企业 融通发展特色载体;培育600家专精特新"小巨 人"和一批制造业单项冠军企业。到2021年,力 争形成大企业带动中小企业发展,中小企业为大 企业注入活力的融通发展新格局。

《行动计划》指出,"大中小企业融通发展是 落实党中央、国务院为中小企业发展创造更好条 件、推动中小企业创新发展的决策部署。"

工信部副部长王江平表示, 当前, 我国企业 的创新模式正在从单打独斗走向众创、共创、广 域协同,资源整合从产业链整合走向跨行业、跨 界融合互补,大中小企业不再是独立割裂的个 体,而是以创新创业为纽带紧密地连结在一起。 大企业向中小企业开放资源、共享能力,以数据 和资源赋能中小企业; 中小企业在新的产业形态 下实现快速迭代,创新成果通过创新链、供应 链、数据链回流大企业,为大企业注入活力。

北京工商大学经济学院教授周清杰对本报记 者表示,《行动计划》和一段时期以来支持中小企 业发展的政策思路是一致的。这次计划针对中小 企业中的制造业,并倾向于有一定技术优势、专 业化程度高、专注于某一类产品的企业。从市场 经济有机发展的角度来讲,在产业生态中任何一 个时点,大中小企业总是并存的,融通发展符合 市场经济规律,也有利于企业发展。

#### 融通发展实现协同共赢

融通发展具体怎么实现?

王江平介绍,结合当前在高端装备制造业、 互联网企业以及一些产业园区中萌生融通发展趋 势,《行动计划》重点挖掘和推广:围绕供应链协 同的纵向融通发展、依托区域生态的块状融通发 展、基于创新能力共享的专业能力重构式融通发 展、基于数据驱动的数字化转型融通发展四种典 型模式。

以供应链融通模式为例,《行动计划》指出, 发挥龙头骨干对供应链的引领带动作用, 在智能 制造、高端装备制造领域形成10个左右带动能力 突出、资源整合水平高、特色鲜明的大企业。推 动建立联合培训、标准共享的协同管理体系;打 造多方共赢、可持续发展的供应体系,带动上下 游中小企业协同发展。

周清杰认为, 供应商和采购商是市场的买 卖关系,相对来说,作为供应商的小企业产品 出路较少,而作为采购商的大企业往往话语权 更大, 二者市场地位存在差异。提倡融通发 展,就是在政策上对大企业的供应链管理进行 引导,促进互利共赢,协同共生的关系发展。 从效果上来看,如果细分领域的中小企业获得 这样的机会与空间, 既能提高技术含量和产品 竞争力, 也能为大企业的高质量发展提供优质的 原材料或零部件。

为保障融通发展,《行动计划》还对政府采购 提出要求,政府机构应预留本部门年度采购预算 总额30%以上面向中小企业,鼓励大型企业与中小 企业组成联合体共同参加政府采购。

#### 打造载体助力转型升级

在专家看来,融通发展效果怎样,关键在落

据了解,有关部门将大力支持平台载体建 设。由中央财政通过中小企业发展专项资金,分3 年投入100亿元支持200家优质实体经济开发区打 造包括大中小企业融通型特色载体在内的四类创 新创业特色载体,依托特色载体打造大中小企业

王江平介绍,今年已经批复36家实体经济开 发区打造大中小企业融通型特色载体,未来将继 续推进这项工作。此外,还将充分发挥现有国家 中小企业公共服务示范平台、国家小型微型企业 创业创新示范基地等平台的资源整合和对接能 力,依托工业互联网构建多层次企业服务云平

"中小企业的发展,尤其是在当代科技创新竞 争日益激烈的形势下, 迫切需要政府提供科技供 给、公共服务、人才培育等方面的支持, 也需要 社会形成鼓励创新、成果转化的良好环境。加强 面向中小企业创新升级的载体建设,就是为中小 企业创造更好的服务环境,提供更好的科技服 务,为中小企业转型升级发展提供有利的条件。" 中国科学技术发展战略研究院综合发展研究所所

周清杰表示, 当前政策导向很清楚, 企业不 一定要特别大, 在细分市场也可以做得很精彩。 当前市场和政策都鼓励中小企业深耕一个领域, 提高科技含量、品牌影响力和在产业链中的市场 地位, 打造更多未来的"小巨人"和单项冠军。

地实施。

融通发展的新型产业创新生态。

台,推动大中小企业融通发展。



12月8日至9日,"让世界听见——2018湖南永州首届祁剧文化艺术节暨冬季乡村旅游节"在湖南省永州市祁阳县举行,来自各地的 祁剧团体展演了《金锁奇缘》《狸猫换太子》《穆桂英大破天门阵》等优秀经典剧目和折子戏。祁剧是湖南省四大地方剧种之一,2008年 被国务院列为第二批国家级非物质文化遗产。图为12月9日,祁剧演员在祁阳影剧院演出祁剧经典剧目《穆桂英大破天门阵》。 刘爱成摄 (人民视觉)

## "乡亲们越来越自信"

本报记者 杨明方 阿尔达克

12月8日,周末一大早,再乃普古丽·亚森吃 过早饭就出门了。问她去哪儿?"咱村里的'靓发

村

旅

今年三八妇女节那天,再乃普古丽所在的新 疆喀什地区疏勒县洋大曼乡阿克亚2村有了第一家 美容美发店,店名就叫"靓发屋"。"每次进来化 妆打扮一番,感觉自己都变美了。"再乃普古丽 说,自打"靓发屋"开张,生意越来越红火。"经 过美容美发师的巧手打扮,头发变了样子,皮肤 也更加滋润、白皙了。'

记者到村里的"靓发屋"采访时,碰上疏勒 县妇联的工作人员正在发放美发工具。疏勒县妇 联主席麦尔耶姆·米吉提告诉记者,随着脱贫攻坚 的深入推进, 当地群众的生活条件越来越好, 女 性追求美的愿望也越来越强烈。为助力乡村振兴 和脱贫攻坚,满足民众对美好生活的向往,2018 年初,新疆维吾尔自治区妇联在喀什率先启动共

享美丽——乡村"美容美发"千店建设项目,扶 持妇女创业。

麦尔耶姆介绍说,疏勒县财政拨付100万元资 金支持实施这项"美丽的事业"。目前, 疏勒县妇 联已完成第一批100个"靓发屋"设备采购工作。 "通过扶持建设'靓发屋',帮助当地妇女用现代 文明科学的生活方式塑造新时代新生活,在自强 自立中追求自身的发展。"

正说话间, 只见再乃普古丽换了一个新发型 从"靓发屋"走出来,透露了自己的一个"小秘 密": 12月5日她刚领到在村里"疆绣"工艺美术 厂上班后的第一笔工资。"我要进趟县城,用自己 挣的钱买身新衣裳。"

今年9月,再乃普古丽应聘成为新疆一品绣文 化传播有限公司在洋大曼乡新成立的喀什丝路行 科技研发有限公司的一名"专职绣娘"。据了解, 由刺绣艺术大师钱美荣创办的这家公司致力于弘

扬优秀传统文化,带领众多新疆妇女姐妹走上以

刺绣为主的创业致富之路。 "刚开始完成一件作品要半个月左右,现在不 到5天就能完成。"经过两个月"手把手"的培 训,再乃普古丽进步很快,成了厂里的模范员 工。工厂计件发放工资,多劳多得,这个月她的 收入很可观。"以前,我成天待在家里没事干。现 在,我是一名在工厂上班的女工,是不是要把自 己打扮得精神些!"再乃普古丽的脸上洋溢着掩饰 不住的喜悦。目前,这家公司已为当地600多人实 现上岗培训再就业。

走在村里新修的马路上,再乃普古丽忙着跟姐 妹们打招呼:图尔荪古丽·艾则孜正要去村里新组 建的模特队训练,阿瓦古丽·克热木新买了一辆电 动车,阿依·买买提一家要出门旅游了……"文明新 风吹到南疆村里,大家的日子过得越来越好,乡亲 们也越来越自信了!"再乃普古丽感慨地说。

### IMF首席经济学家称扩大开放 有助于促进中国经济增长

据新华社华盛顿电(记者高 攀)国际货币基金组织(IMF)首 席经济学家莫里斯·奥布斯特费尔德 日前表示,进一步扩大开放有助于 促进中国经济增长。

奥布斯特费尔德认为,中国仍 有很大的空间推动经济进一步开 放,并让市场在经济中发挥更大作 用,这不仅有助于中国经济增长, 也有利于促进中国经济稳定。

奥布斯特费尔德肯定中国决策 层为控制信贷增长和加强金融监管 采取的政策措施,同时建议中国进 一步增强人民币汇率灵活性。

奥布斯特费尔德认为,中国融 入全球经济体系符合所有人的利 益,也非常重要。他指出,IMF一 直与中国开展建设性合作, 共同推 动IMF份额和治理改革,并将人民 币纳入特别提款权货币篮子。



### 科普课堂欢乐多

12月10日,内蒙古呼和浩特市玉泉区恒昌店巷小学把互动体验式科普 课堂搬到该区新建成的青少年科技馆, 让学生近距离感知科技魅力, 激发 学生的创新创造意识和科学探索精神。图为恒昌店巷小学学生在体验"眩 光隧道"。 丁根厚摄 (新华社发)

#### 世界最大跨度铁路拱桥合龙

本报保山12月10日电(王忠 霞、伍振) 12月10日上午,由中铁 十八局集团承建的云南大理至瑞丽 铁路全线的重点控制性工程——怒 江四线特大桥按期实现主拱顺利合 龙,标志着大瑞铁路建设的重难点 工程取得了重大突破, 为全线早日 建成通车创造了有利条件。

大瑞铁路怒江特大桥位于云南 省保山市施甸县与龙陵县交界处, 全长1024.2米,桥面宽24.9米。大 桥主跨为单跨达490米的钢桁拱, 一跨飞越怒江天堑,是目前世界上

铁路拱桥的最大跨度。全桥用钢量 为4.6万吨,相当于建设6.5座埃菲 尔铁塔的用钢量。建设这样超大跨 度、超大规模的四线车站桥, 在世 界铁路桥梁史上没有先例。

据悉,全长330公里的大瑞铁 路是我国《中长期铁路网规划》中 完善路网布局的重要项目。建成通 车后,大理到瑞丽的行车时间将由 现在公路运输的6个小时,缩短到 2个多小时,结束云南省保山市和 德宏傣族景颇族自治州不通火车的

### 辽宁鼓励研发"医用机器人"

据新华社沈阳 12月 10日电 (记者彭卓)记者从辽宁省卫健委了 解到,辽宁近日宣布支持"互联 网+"医疗健康人工智能技术,鼓 励推动研发手术机器人、医用机器 人、智能康复辅具等AI产业项目。

辽宁省卫健委表示,辽宁将依 托高等院校、研究院所、高水平医 院、企业等,加强医疗健康人工智 能技术研究、转化和应用, 在恶性 肿瘤辅助诊断、医学影像识别、手

术机器人等方面,提升医疗健康设 备的数字化、智能化制造水平,以 促进辽宁高端医疗器械制造产业的 跨越式发展。

辽宁还将支持建立人工智能医 学应用研发和转化基地,鼓励研发 高端数字诊疗设备、医用机器人、 应急救援医疗设备、可穿戴设备和 智能康复辅具等,顺应工业互联网 创新发展趋势,推动医疗健康人工 智能产业发展。

#### 5G试验频率使用许可发放

新华社北京12月10日电(记 者张辛欣)工信部10日正式对外公 布,已向中国电信、中国移动、中 国联通发放了5G系统中低频段试验 频率使用许可。

这意味着各基础电信运营企业 开展5G系统试验所必须使用的频率 资源得到保障, 向产业界发出了明 确信号,进一步推动我国5G产业链 的成熟与发展。



### 连盐铁路完成全线铺轨

由中国铁路总公司与江苏省合资建设、苏北铁路有限公司负责项目建设 和资产管理的青(岛)盐(城)铁路连(云港)盐(城)段目前已完成全线铺轨。连 盐铁路正线长232.2公里,客车设计速度200公里/小时,预计今年底通车。图 为中铁十二局职工在铺架施工中。 林元刚 马恋恋摄影报道